

# 2006 回眸：海外華人十大新聞事件

給走在和準備踏上這條充滿艱辛坎坷路的人們以沉重啟示。

2006年過去了。這一年，在海外的華人世界中發生了許多事情。華人導演李安一舉奪得奧斯卡最佳導演獎、陳馮富珍當選世衛組織總幹事……華人憑借自身的才智和努力，在各自的領域取得了卓越成就，而這些成就的背後是一個日益引起世人關注的中國。但同時世界依舊是不太平的，華人仍然隨時會遇到危險或不公正待遇：美國強制遣返中國孕婦導致流產令人扼腕，加拿大雙博士跳橋自殺令新移民感到前途渺茫。

## 1. 中國包機從羅門撤僑 凸顯“外交為民”新風

4月18日，南太平洋島國所羅門群島首都霍尼亞拉因選舉引發暴力事件。暴徒放火焚燒華埠，直接沖擊華人。動亂發生後，中國政府展開了近20年來少有的大規模撤僑行動。從4月22日晚到



24日，中國政府包租4架飛機，將312名華僑華人從所羅門群島撤出。

另外，在2006年中國政府還有3次大規模撤僑行動：東帝汶撤僑200余人，黎巴嫩撤僑170人，湯加撤僑193人。

如此密集的撤僑護僑行動，在中國當代外交史上亦屬罕見，印證了中國外交應急機制的有力與高效，贏得國際社會和海內外華人一片掌聲，凸顯了中國政府“以人為本”的執政理念和“外交為民”的新風。

## 2. 楊愛倫當選美國眾議員 華人參政遍地開花

美國紐約州眾議員二十二選區民主黨候選人楊愛倫在11月7日舉行的普選中勝出，成為紐約州首位華裔女性眾議員。她被稱為“華人的驕傲，婦女的驕傲”。楊愛倫的當選正是華人積極參政的最佳證明。

2006年，海外華人參政呈現出遍地開花之勢。在美國今年的中期選舉中，一批華人政治家脫穎而出，他們紛紛“斬關奪隘”，有的成為州政府官員，有的成為州議員，有的成為市長。

在加拿大，大多倫多地區市級選舉於當地時間11月13日晚揭曉，共有44名華裔候選人參選，最終10人脫穎而出，創造了華人積極參政的紀錄。

11月初，40多名英國華裔團體的代表在英國上議院啟動了一項“英國華人參政計劃”，正式拉開華人參與英國政治、融入英國社會的序幕。英國華人還成立了華人工黨、華人保守黨和華人自由民主黨3個政黨。此外，英國各地已出現數名華人議員。

## 3. 加拿大平反“人頭稅” 翻過華裔百年屈辱史最後一頁

6月22日，加拿大聯邦總理哈珀在眾議院舉行莊嚴儀式，正式就歷史上實行的嚴重歧視華人的“人頭稅”政策和《排華法案》，向全加華人正式道歉，並宣布對在世的“人頭稅”苦主和遺孀賠償。這距離1885年7月加眾議院通過《華人入境

條例》，決定對華人開征“人頭稅”已有121年，距離1923年7月人頭稅停征、更加苛刻的《排華法案》生效也已83年。

6月22日的歷史性時刻，是加拿大幾代華人不斷奔走抗爭的結果。21年前，加拿大太平洋鐵路落成時，最大功臣華工被排除在“最後一根釘”安放慶典之外；而今天，哈珀親自從人頭稅納稅人手中接過了鑲嵌在鏡框中的“最後一根釘”，昭示華裔百餘年來被歧視的歷史一頁被翻過去了。

## 4. 李安喜捧奧斯卡“小金人” 華裔導演獲國際榮譽

3月初，華人導演李安在第七十八屆奧斯卡獎的角逐中，以其對《斷背山》一片的出色執導，力壓群雄，獲得最佳導演獎，喜捧“小金人”，成為獲得該獎項的首位華人。

這一獎項對於華人和中國文化而言具有多重意味：作為在好萊塢打拚多年的華人導演，李安的輝煌成就，成為華裔移民融入美國主流社會最為成功的典範之一；李安以其一系列影片把中華文化推向世界，也使以西方文化為主色調的國際電影呈現出多樣性。浸透著中國式思維的《斷背山》在美國主流話語中，能獲得理解、認同乃至贊譽，顯示出中國文化走向世界、與世界交融與接軌的趨勢。

## 5. 印尼國會通過新《國籍法》 華人首享平等公民權利

7月11日，印度尼西亞國會正式通過新的《國籍法》，取消原《國籍法》中含有種族、性別和婚姻歧視的條款，印尼華裔人士也由此首度享有了平等公民權利。

根據舊的國籍法，華裔印尼公民不算印尼原住民，在許多方面仍受歧視。擁有印尼護照和出生證的華族人士在辦理各種證件或手續時必須出示國籍證，還要支付相當數量的費用。而新《國籍法》規定，凡出生在印尼和從未接受過外國國籍的人，均為印尼公民。由此，困擾華裔人士數十年的國籍證明問題迎刃而解。

新《國籍法》由於全數廢除舊法中的歧視性條款，而具有了不同尋常的歷史意義，被印尼國會人士譽為“革命性法令”。

## 6. 陳馮富珍當選世衛總幹事 華人社會為她熱烈鼓掌

11月9日，在日內瓦舉行的世界衛生大會特別會議上，禽流感問題專家、曾經擔任香港特區衛生署署長的陳馮富珍女士當選世界衛生組織新任

總幹事，成為首個在聯合國旗下重要機構擔任首長職務的華人。這在全球華人社會引起巨大反響。有評論說：“陳馮富珍的當選，開華人主政國際組織之先河。”“一個中國人當選為一個重要國際組織的負責人，這是全中國的驕傲，也是全世界華人的驕傲。”

現年59歲的陳馮富珍生於香港，曾獲加拿大醫學學士、新加坡公共衛生碩士學位，是英國皇家內科醫學院院士。1978年開始在香港政府任職，1994年6月起任香港衛生署署長。2003年，在非典面前，她沉着、果敢、細膩的個性給人留下了深刻印象，其出色表現也得到國際社會和世衛組織的青睞。非典過後，她應邀出任世衛組織助理總幹事，是負責全球抗擊禽流感合作事務的核心人物之一。在世衛組織工作的3年里，她成功地將制定禽流感應變計劃的國家，從50個增加到170多個，其專業知識和工作能力得到普遍認可。

## 7. 南非頻發華人遇害事件 華人自我防護意識有待提高

2006年的一二月間，在短短1個月時間內，4名華人因遭搶劫而喋血南非，在南非華人社會中引起了很大震動，生命財產安全保障的缺失幾乎使當地華人人人自危。

南非社會貧富差距大，失業率高，槍支泛濫，又沒有死刑威懾，因此犯罪率居高不下。由於許多華人不懂英語，又有使用現金的習慣，更容易成為犯罪分子謀財襲擊的對象。而且，許多華僑華人在遭到搶劫之後，不是想著如何報案，而是千方百計去遮掩，生怕事情洩露丟了面子，毀了生意。這也給當地警方辦案帶來了阻力。

事件發生後，中國駐當地的使領館以及華人社團採取了許多措施，來保障華人的安全，同時提醒華人提高警惕，加強自我保護。蔣國兵妻子在丈夫靈堂前泣不成聲。

## 8. 雙博士蔣國兵跳橋自殺 華裔移民處境引起廣泛關注

7月21日凌晨，擁有美、加兩國雙博士學位的中國新移民蔣國兵，在多倫多跳橋身亡。一個閃爍“精英”光彩的生命在異鄉突然消失，美加華人社會及中國國內無不為之震撼。

近年來，擁有高學歷的技術移民，在移居地不堪生活就業等方面壓力，身心崩潰，走上不歸路子的例子並不鮮見，凸顯出新移民的艱辛處境，也在華人圈引發有關移民生涯的反思。

移民之路難以一朝變坦途，一系列不幸事件



## 9. 美強遣孕婦導致胎死腹中 “非法滯留”帶出深刻反思

2月7日，有3個月身孕的中國福建籍公民、非法滯留人員江針星，在被美國移民與海關執法局官員強制遣返出境時，在機場出現劇烈腹痛，在多次請求後被送醫院救治，但雙胞胎卻已胎死腹中。慘劇傳出，美國華人社會為之震動。

江針星說，她曾告知移民官員有孕在身，可否等孩子出世再自動離境。但移民局官員通過翻譯回答：“就是知道你懷孕，才要你回去。”

根據美國法律，在美國出生的嬰兒自動成為美國公民，因此，有些中國孕婦採取非法滯留手段在美生子。事件發生後，人們一方面對美國藐視人權的做法予以譴責，另一方面也對孕婦們的這種做法進行反思。

## 10. “東方行動”敲門震虎 推動當地中餐館整改

從3月30日開始，葡萄牙各城市政府部門組成的檢查隊，對全國範圍內130家中餐館進行了一場名為“東方行動”的暴風式突擊檢查，矛頭直指中餐館衛生條件。5天內，共查封了14家他們認為衛生不合格的中餐館，有3家餐館由此面臨刑事訴訟。同時，檢查隊還以衛生條件不合格等為由開具了131張罰款單，對中餐館處以從25歐元到7500歐元不等的罰款。被罰的餐館主要是因為衛生不合格、廚具不規範、雇工不當等。

相比於全球中餐經濟，葡萄牙中餐業顯露的問題不過是冰山一角。輿論指出，其他一些地方的中餐館也存在類似的衛生、雇工和對法制了解不足等問題。廣大海外中餐業者要保住“中餐館”這塊金字招牌，都應從“東方行動”受查業者身上汲取教訓。

“東方行動”之後，葡萄牙、西班牙等地的中餐業者在行業組織、華人社團的幫助下認真進行了整改。

# 英心理學家推出世界“快樂地圖” 中國列第82位

覺得不開心？也許是跟地域有關。針對“快樂”所進行的全球性調查顯示，丹麥和瑞士的人民比其它國家和地區人民更快樂。特別將環境生態因素納入評比的調查則指出，南太平洋小國瓦努阿圖的人民比誰都快樂。

台灣“聯合報”報道，英國萊斯特大學社會心理學家懷特推出首張全球第一張的“世界快樂地圖”，訪問一百七十八個國家或地區的八萬多位民眾。除了丹麥高居榜首，瑞士和奧地利等歐洲五國也打進前十名。美國排在第二十三名，中國列第八十二名。

在懷特的研究中，健康、財富和教育程度是決定快樂與否的主要因素。最不開心的前三名依序是蒲隆地、津巴布韋和剛果。

荷蘭鹿特丹伊斯拉漢大學教授費因霍芬設立“快樂世界數據庫”，定期發布快樂排名。除了讓九十幾國受訪人民給自己的快樂打分數，還推算“快樂時光”排行榜，列舉各國民眾一生中快樂時光的長短。

結果發現，瑞士人的快樂時光長達六十三點九年，笑傲全球。中國人民的快樂時光平均為四十四點三年。美國人的快樂時光平均為五十七年。排名墊底的是津巴布韋，平均快樂時光十一點五年。

英國智庫新經濟基金會(NEF)進行的“快樂地球指數”調查，綜合考慮生活滿意度、平均壽命和環境承受力(包括全國人口生活空間和能源消耗量)等指標，對一百七十八個國家和

地區進行快樂排名，結果瓦努阿圖高居榜首。後面依次為哥倫比亞、哥斯達黎加、多米尼加和巴拿馬，都是開發中國家。最不開心的國家也是津巴布韋，其次是史瓦濟蘭、蒲隆地、剛果和烏克蘭。

新經濟基金會負責人西姆斯說，人們的生活依賴環境與資源，而兩者都是有限的，各國都應在充分尊重環境與資源的前提下努力提高人民生活水平。快樂國家和地區的排名反映的正是各國在這方面的成敗。

瓦努阿圖是一個南太平洋島國，人口將近二十一萬，國民平均所得不到三千元。當地媒體“瓦努阿圖在線報”得知調查結果後還幽默地說：“拜托，不要告訴太多人。”

## 許氏參業集團

創立於1974年

1-800-826-1577

www.hsuginseng.com

P. O. BOX 601, WAUSAU, WI 54402-0601

選好禮選許氏 送許氏送健康

上網立即翻閱 e-catalog 或來電索取80頁全彩價目表

### 許氏「蟲草皇」今日的精氣 明目的活力 來目的生命力

許氏「蟲草皇」的主要功效

1. 調節荷爾蒙分泌及新陳代謝，改善老年人及體質虛弱者的固有體質。
2. 抗疲勞、抵抗慢性疲勞、增強體能、強化性功能、預防陽痿。
3. 美化肌膚、促進造血，對產前產後或病後之補養，減少疲倦感。
4. 保護呼吸器官，免於感染、減輕氣喘及改善咳嗽。
5. 改善體能及耐力，增加心肺功能指數及體內的帶氧量，並使疲勞迅速恢復。

許氏蟲草皇 #1818B1 90粒裝 \$49.98

送 超抗氧葡萄子 90粒裝 (值\$24.99)

### 百年婦女良方 中將湯

美國華人總代理

適合於各年齡層的女性，從初潮、坐月子、到更年期。調整體質、有效改善月經不順、生理痛、血虛、更年期障礙及骨質疏鬆。

買 中將湯糖衣錠 #PMX76775B2 350粒 \$49.99

就送 中將湯6包裝 再送

### 真正日本銷售冠軍 許氏日本靈芝

日本高濃縮純靈芝精華液

純靈芝精華液套組3瓶裝 #3722B1 原價 \$226.22 現在只要 \$139.98

送 正濃野山液參

花旗參蘆薈水凝膜一片

買大送小 現在買 中將湯24包裝茶袋，送您6包裝茶袋，送完為止。

中將湯茶包 24包裝 #PMX53104B4 \$32.00

中將湯茶包 6包裝 #PMX56243 \$9.99